
 

                         Kowary, 16 styczeń 2013 r.
ZP.271.1.2013

Wykonawcy ubiegający się 
o udzielenie 

zamówienia publicznego

Wyjaśnienia do treści SIWZ

dotyczy:  postępowania  w  sprawie  udzielenia  zamówienia  publicznego  w  trybie  przetargu 
nieograniczonego  na  ubezpieczenie  interesów  majątkowych  Gminy  Kowary  wraz  z 
jednostkami organizacyjnymi i instytucjami kultury.
 

Zamawiający – Gmina Kowary- prowadząc postępowanie w sprawie udzielenia zamówienia publicznego w 
trybie  przetargu  nieograniczonego  na  ubezpieczenie  interesów  majątkowych  Gminy  Kowary  wraz  z 
jednostkami organizacyjnymi i instytucjami kultury, na podstawie art. 38 ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 
Prawo zamówień publicznych (tekst jednolity Dz. U. z 2010 r., Nr 113, poz. 759 z późn. zm.)   poniżej 
informuje o pytaniach o wyjaśnienie treści SIWZ oraz o udzielanych na nie odpowiedziach.

Pytanie nr 1  
Proszę o usunięcie z definicji zalania szkód spowodowanych przez wodę powstałą w wyniku topnienia 
mas  śniegu  lub  lodu  i  powstałe  w  wyniku  rozszczelnienia  dachu  wskutek  zamarzania  wody  lub 
wprowadzenie limitu na tego rodzaju szkody w wysokości 30 000 zł.

Odpowiedź na pytanie nr 1  
Zamawiający nie zmienia definicji zalania zawartej w Załączniku Nr 1 i  Załączniku nr 1A do SIWZ  C  - I - 
Ubezpieczenie mienia od ognia i innych zdarzeń losowych . Limit dla szkód spowodowanych przez wodę 
pochodzącą z topnienia śniegu i/lub lodu  wynosi 100 000,- zł 

Pytanie nr   2      
Proszę  o  możliwość  zmiany  definicji  przepięcia  na:  „nagły  wzrost  napięcia  w  sieci  elektrycznej 
spowodowany wyładowaniami atmosferycznymi”.

Odpowiedź na pytanie nr 2  
Zamawiający nie dokonuje zmiany podanej w SIWZ definicji przepięcia.

Pytanie nr 3  
Proszę o możliwość zmiany definicji dewastacji na:
Ustala  się  z  zachowaniem  pozostałych  nie  zmienionych  niniejsza  klauzulą  postanowień  ogólnych 
warunków ubezpieczenia i innych postanowień umowy ubezpieczenia, że:

1) Ochrona ubezpieczeniową w zakresie określonym w niniejszej klauzuli objęte jest:
–  budynek lub lokal wskazany w dokumencie ubezpieczenia i znajdujące się w nim mienie 

(z wyłączeniem wartości pieniężnych oraz szyb)
–  mienie  znajdujące  się  na zewnątrz w tym obiekty małej  architektury od zniszczenia  lub 

uszkodzenia wskutek dewastacji (20% wartości ustalonego limitu dla klauzuli dewastacji)
2) Przez dewastację rozumie się umyślne zniszczenie lub uszkodzenie ubezpieczonego mienia 

przez osoby trzecie.



 

3) Odpowiedzialność Ubezpieczyciela za szkody powstałe w wyniku dewastacji ograniczona jest 
do limitu na jedno i wszystkie zdarzenia, podanego w dokumencie ubezpieczenia.

4) Ubezpieczeniem nie są objęte szkody:
a. polegające na uszkodzeniach w wyniku pomalowania (graffiti, itp.)
b.  w  ubezpieczonych  budynkach  lub  lokalach  opuszczonych  i  niewykorzystywanych  przez 

okres dłuższy niż 30 dni.

Odpowiedź na pytanie nr 3  
Zamawiający nie dokonuje zmiany definicji dewastacji.  

Pytanie nr   4      
Proszę o wprowadzenie dodatkowych zapisów w ubezpieczeniu szyb.
Ochroną ubezpieczeniową nie są objęte:

1) Szklane, ceramiczne i kamienne wykładziny podłogowe,
2) Szkło stanowiące osprzęt urządzeń technicznych (maszyn, aparatów, narzędzi, itp.) oraz osprzęt 

wszelkiego rodzaju instalacji,
3) Szyby, przedmiotu szklane i płyty kamienne w stanie uszkodzonym,
4) Szyby,  przedmioty  szklane  i  płyty  kamiennej  przed  ich  ostatecznym  zamontowaniem  bądź 

zainstalowaniem w miejscu przeznaczenia,
5) Szyby w pojazdach i środkach transportowych.

Ponadto Ubezpieczyciel nie odpowiada za szkody:
6) Powstałe przy wymianie lub wymontowaniu ubezpieczonego przedmiotu,
1) Powstałe wskutek zadrapania, porysowania, poplamienia bądź zmiany barwy.

Odpowiedź na pytanie nr 4  
Zamawiający nie wprowadza dodatkowych zapisów w ubezpieczeniu szyb.

Pytanie nr 5  
Proszę o usunięcie zapisu dotyczącego rozszerzenia OC o szkody wyrządzone w środowisku natural-
nym: „zwłaszcza wyrządzone w związku z zarządzaniem drogami publicznymi” 

Odpowiedź na pytanie nr 5  
Zamawiający  zmienia treść zapisu  w  Załączniku Nr 1do SIWZ  C  -  IV. Ubezpieczenie odpowiedzialności 
cywilnej -
  2 - wymagany zakres ubezpieczenia  pkt b , który otrzymuje brzmienie:

b) rozszerzona o szkody wyrządzone w środowisku naturalnym poprzez jego zanieczyszczenie z podlimitem 
200 000,- zł na jeden i wszystkie wypadki ubezpieczeniowe w każdym rocznym okresie ubezpieczenia,

Pytanie nr   6      
Proszę o wykaz dróg objętych ubezpieczeniem OC oraz informację na temat stanu dróg.

Odpowiedź na pytanie nr   6      
Ogólny stan dróg na terenie Gminy Kowary jest dobry. Wykaz dróg Zamawiający przekazuje w Załączniku nr 
1 do niniejszych odpowiedzi. 

Pytanie nr   7      
1. Proszę o wprowadzenie dodatkowych zapisów w OC administrowania drogami:

„Z zakresu ubezpieczenia wyłączone są:
a) kolejne szkody, powstałe z tej  samej  przyczyny w danym miejscu po upływie 48 godzin od 

zgłoszenia pierwszej szkody, 
b) szkody  powstałe  w  związku  z  zalaniem  drogi  przez  nienależycie  działające  urządzenia 

odprowadzające wodę z pasa drogowego, w tym również nienależytym odwodnieniem drogi przez 
rowy odwadniające w przypadku wystąpienia  deszczu nawalnego,

c)szkody powstałe w miejscach, w których prowadzone są roboty drogowe, jeżeli miejsca te nie były 
oznakowane zgodnie z wymogami w przepisach o ruchu na drogach oraz innych aktualnych 
przepisach,



 

d)szkody powstałe w szybach, elementach oświetlenia pojazdów i na powierzchni lakierowanej na 
skutek uderzenia kamieni lub przedmiotów znajdujących się na pasie drogi,

Ubezpieczający zobowiązuje się do:
α) niezwłocznego oznakowania miejsca, w którym zdarzyła się szkoda,
β) prowadzenia dokumentacji zgłoszeń o miejscach stanowiących zagrożenie dla korzystających 

z pasa drogowego, będącego przedmiotem ubezpieczenia,
χ) usuwania zagrożeń, o których mowa w ciągu 48 godzin od przyjętej i potwierdzonej na piśmie 

wiadomości,
δ) stosowania  się  do  aktualnie  obowiązującego  Zarządzenia  Ministra  Transportu          i 

Gospodarki  Morskiej  w  sprawie  zasad  odśnieżania  i  usuwania  gołoledzi  na  drogach 
publicznych oraz przepisów wewnętrznych regulacji ubezpieczającego.

Niewykonanie  obowiązków  określonych  w  ust.  a-d  powoduje  wyłączenie  odpowiedzialności 
Ubezpieczyciela.”

Odpowiedź na pytanie nr   7      

Zamawiający  wprowadza dodatkowe  zapisy do obligatoryjnego zakresu ubezpieczenia OC za szkody w 
związku z zarządzaniem drogami publicznymi w następującym brzmieniu:

„Z zakresu ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej za szkody w związku z zarządzaniem drogami 
publicznymi wyłączone są:
a)  kolejne  szkody,  powstałe  z tej  samej  przyczyny w danym miejscu  po upływie 48 godzin  od 
zgłoszenia pierwszej szkody, 
b) szkody powstałe w miejscach, w których prowadzone są roboty drogowe, jeżeli miejsca te nie były 
oznakowane  zgodnie  z  wymogami  w  przepisach  o  ruchu  na  drogach  oraz  innych  aktualnych 
przepisach,
c)  szkody powstałe w szybach, elementach oświetlenia pojazdów i na powierzchni lakierowanej na 
skutek uderzenia kamieni lub przedmiotów znajdujących się na pasie drogi,
Ubezpieczający zobowiązuje się do:

a) niezwłocznego oznakowania miejsca, w którym zdarzyła się szkoda,
b) prowadzenia dokumentacji zgłoszeń o miejscach stanowiących zagrożenie dla korzysta-

jących z pasa drogowego, będącego przedmiotem ubezpieczenia,
c) usuwania zagrożeń, o których mowa w ciągu 72 godzin od przyjętej i potwierdzonej na pi-

śmie wiadomości,
d) stosowania się do aktualnie obowiązującego Zarządzenia Ministra Transportu i Gospo-

darki Morskiej w sprawie zasad odśnieżania i usuwania gołoledzi na drogach publicznych 
oraz przepisów wewnętrznych regulacji ubezpieczającego.

Niewykonanie obowiązków określonych w ust.  a-d może spowodować wyłączenie lub ograniczenie 
odpowiedzialności Ubezpieczyciela.”

Pytanie nr   8      
Proszę o usunięcie z zakresu ubezpieczenia od ryzyka kradzieży szkód spowodowanych dewastacją 
(szkody te nie mają związku z kradzieżą i są objęte zakresem ubezpieczenia w ryzykach ogniowych).

Odpowiedź na pytanie nr 8  
Zamawiający  nie  dokonuje  żadnej  zmiany  w  obligatoryjnym  zakresie  ubezpieczenia  mienia  od 
kradzieży z włamaniem i rabunku i wyjaśnia, że dewastacja w ubezpieczeniu od ognia i innych zdarzeń 
losowych obejmuje przede wszystkim majątek, który nie jest ubezpieczony od kradzieży z włamaniem i 
rabunku, np. nieruchomości”

Pytanie nr 9  
Proszę o usunięcie klauzuli likwidacyjnej z katalogu klauzul obligatoryjnych bądź zmianę jej treści na:
Na podstawie niniejszej  klauzuli  ustala się,  że w przypadku zadeklarowania przez Ubezpieczonego do 
ubezpieczenia mienia w wartościach księgowych brutto (wartość księgowa początkowa) Ubezpieczyciel 
akceptuje zadeklarowane wartości bez względu na wiek, stopień umorzenia (amortyzacji) i technicznego lub 
faktycznego zużycia ubezpieczanego mienia a odszkodowanie za uszkodzone mienie będzie wypłacane 
w pełnej  wartości do  wartości  księgowej  brutto  uszkodzonego mienia.  Zasada proporcjonalnej  wypłaty 
odszkodowania stosowana będzie w przypadku niezgodności wartości księgowej brutto zadeklarowanej 



 

przez Ubezpieczonego do faktycznej wartości księgowej brutto zapisanej w rejestrach księgowych na dzień 
zgłoszenia mienia do ubezpieczenia, a także w przypadku nie odbudowywania/nie odtwarzania mienia oraz 
w przypadku sprzętu elektronicznego lub wyposażenia  starszego niż 4 lata.

Odpowiedź na pytanie nr   9      
Zamawiający nie dokonuje zmiany obligatoryjnego obowiązywania klauzuli likwidacyjnej i nie zmienia jej 
treści.  
 
Pytanie nr   10      
Proszę o wprowadzenie zapisu w klauzuli nie ściągania rat niewymagalnych: „jeżeli odszkodowanie lub 
suma  tego  odszkodowania  i  odszkodowań  dotąd  wypłaconych  powoduje  wyczerpanie  sumy 
ubezpieczenia, raty składki, których termin płatności przypada po dniu wypłaty odszkodowania, stają 
się natychmiast wymagalne i płatne w dniu wypłaty odszkodowania”

Odpowiedź na pytanie nr 10  
Zamawiający wprowadza proponowany zapis w klauzuli nie ściągania rat niewymagalnych. 
Treść klauzuli zawartej w Załączniku Nr 4 do SIWZ otrzymuje brzmienie:
„Klauzula nie ściągania rat niewymagalnych – z zachowaniem pozostałych,  niezmienionych 
niniejszą  klauzulą  postanowień umowy ubezpieczenia,  określonych we wniosku i  ogólnych warunkach  
ubezpieczenia, strony uzgodniły, że w   przypadku wypłaty odszkodowania, Ubezpieczyciel nie potrąca z 
kwoty odszkodowania dla Ubezpieczającego rat jeszcze niewymagalnych oraz nie żąda zapłaty pozostałych 
rat. W przypadku wypłaty jakiegokolwiek odszkodowania Ubezpieczający zobowiązany jest do opłacenia 
pozostałych rat  składki  w uzgodnionych terminach  i  wysokości.  Jeżeli  odszkodowanie lub suma tego 
odszkodowania i odszkodowań dotąd wypłaconych powoduje wyczerpanie sumy ubezpieczenia, raty składki, 
których termin płatności przypada po dniu wypłaty odszkodowania, stają się natychmiast wymagalne i płatne 
w dniu wypłaty odszkodowania.”

Pytanie nr   11      
Proszę  o  usuniecie  klauzuli  przyjmującej  istniejący  system  zabezpieczeń  z  katalogu  klauzul 
obligatoryjnych.

Odpowiedź na pytanie nr 11  
Zamawiający  nie  usuwa   z  katalogu  klauzul  obligatoryjnych  klauzuli  przyjmującej  istniejący  system 
zabezpieczeń. 

Pytanie nr   12      
Proszę o możliwość zmiany treści klauzuli automatycznego pokrycia w środkach trwałych i wyposażeniu na:
„Niniejszą klauzulą obejmuje się ochroną wszystkie nowo nabyte środki trwałe i pozostałe wyposażenie oraz 
środki  trwałe  i  wyposażenie,  których  wartość  wzrosła  w  okresie  ubezpieczenia  wskutek  dokonanych 
inwestycji, ulepszeń, modernizacji bądź remontów. Ochrona ubezpieczeniowa rozpoczyna się w momencie 
przejścia  na  Ubezpieczonego  ryzyka  utracenia  bądź  uszkodzenia  mienia.  Klauzula  ta  nakłada  na 
Ubezpieczonego  obowiązek  zgłoszenia  do  zakładu  ubezpieczeń  i  podania  nowych  wartości  środków 
trwałych i wyposażenia w terminie  30 dni  po zakończeniu każdego kwartału  w okresie  ubezpieczenia. 
Składka  za  dodatkową  sumę  ubezpieczenia  zostanie  naliczona  wg.  taryf  zastosowanych  w  ofercie 
przetargowej,  w systemie  ”pro  rata  temporis.  Wartość  majątku  objętego  niniejszą  klauzulą  nie  może 
przekroczyć 20 % sumy ubezpieczenia danego rodzaju mienia.”

Odpowiedź na pytanie nr   12      
Zamawiający nie zmienia treści klauzuli automatycznego pokrycia.

Niniejsze wyjaśnienia  stanowią integralną część specyfikacji istotnych warunków zamówienia. Wykonawca 
zobowiązany jest w ofercie uwzględnić wszystkie podane w niniejszym piśmie informacje. Pozostałe zapisy 
zawarte w specyfikacji istotnych warunków zamówienia pozostają bez zmian.

Załączniki: Nr 1 – wykaz dróg



 


